
ما المقصود بكل مما یلى 

التعریفالكمیة الفیزیائیة
.ھى اضطراب ینتقل وینقل الطاقة الموجة

ھى الحركة المنتظمة التى یحدثھا الجسم المھتز فى اتجاھین متضادین على جانبى الحركة الاھتزازیة 
. موضع  سكونھ أو اتزانھ 

.یة فى أبسط صورھا ، وتتم عادة فى خط مستقیم ھى الحركة الاھتزازالبسیطةالحركة التوافقیة 
ھو موضع واتجاه حركة جزئ من جزیئات الوسط فى لحظة من اللحظات الطور

. ھو موضع واتجاه أى دقیقة من دقائق الوسط فى لحظة معینة : أو 
. ھى بعد الجسم المھتز فى أى لحظة عن موضع سكونھ أو اتزانھ الأصلى الإزاحة

.  ھى أقصى إزاحة للجسم المھتز ھتزازةسعة الا
ھى المسافة بین نقطتین فى مسار حركة الجسم المھتز  تكون سرعتھ فى : أو 

إحداھما أقصاھا وفى الأخرى منعدمة 
ھى الحركة التى یحدثھا الجسم المھتز فى الفترة الزمنیة التى تمضى بین مروره الاھتزازة الكاملة 

یكون لھ نفس الطور أى تھ مرتین متتالیتین فى اتجاه واحدبنقطة ما  فى مسار حرك
.بالنسبة لنقطة بدایة الحركة 

.    ھو عدد الاھتزازات الكاملة التى یحدثھا الجسم المھتز فى الثانیة الواحدة )( التردد 
الزمن الدورى

 )T  (
. مل اھتزازة كاملة ھو الزمن الذى یستغرقھ الجسم المھتز فى ع

ھو الزمن الذى یستغرقھ الجسم المھتز لیمر بنقطة ما فى مسار حركتھ مرتین : أو 
.متتالیتین فى اتجاه واحد 

ھى الموجة التى تھتز فیھا جزیئات الوسط حول مواضع اتزانھا فى نفس خط الموجة الطولیة
. وتتكون من تضاغطات و تخلخلات. انتشار الحركة الموجیة 

.فیھا جزیئات الوسط تتقاربھو المناطق التى التضاغط 
.فیھا جزیئات الوسط تتباعدھو المناطق التى التخلخل

الطول الموجى للموجة 
الطولیة

ھو المسافة بین مركزى تضاغطین متتالیین أو مركزى تخلخلین متتالین 

حول مواضع اتزانھا فى اتجاه عمودى ھى الموجة التى تھتز فیھا جزیئات الوسط الموجة المستعرضة
. على اتجاه انتشار الموجة 

ھى الموضع الذى یمثل النھایة العظمى للإزاحة لجزیئات الوسط فى الاتجاه القمة
. الموجب 

ھى الموضع الذى یمثل النھایة العظمى للإزاحة لجزیئات الوسط فى الاتجاه السالب القاع
الطول الموجى للموجة 

عرضة المست
.ھو المسافة بین قمتین متتالیتین أو قاعین متتالیین 

ھو المسافة التى تتحركھا الموجة فى زمن دورى واحد لموجةالطول الموجى
. ھو المسافة بین أى نقطتین متتالیتین لھما نفس الطور 

)قمة أو قاع ( اضطراب فردى لا یتكرر النبضة 
سواء كان فردیا أو زوجیا الذى یتدرج بالتتابع من نقطة إلى أخرى ھو الاضطراب الموجة المرتحلة 

ھى المسافة التى تتحركھا الموجة فى الثانیة الواحدة سرعة انتشار موجة 
. أو ھى حاصل ضرب الطول الموجى للموجة فى ترددھا 

ھو تكرار الصوت الناشئ عن الانعكاس صدى الصوت
. زاویة الانعكاس = لسقوط زاویة ا-١قانونا الانعكاس

الشعاع الصوتى الساقط و الشعاع الصوتى المنعكس و العمود المقام من نقطة -٢
. السقوط على السطح العاكس جمیعا فى مستوى واحد عمودى على السطح العاكس

بسبب ھو تغییر مسار الشعاع الصوتى عند انتقالھ من وسط لآخر یخالفھ فى الكثافةالانكسار فى الصوت
. اختلاف سرعة الصوت فى الوسطین 



.ھو تراكب موجتین أو أكثر لھما نفس التردد و السعة واتجاه انتشار الموجة التداخل
ھو تراكب حركتین موجیتین متساویتین فى التردد و السعة وحدوث تقویة فى شدة التداخل البناء

جة الأولى مع الصوت فى بعض المواضع نتیجة لتقابل تضاغطات من المو
تضاغطات من الموجة الثانیة أو تخلخلات من الموجة الأولى مع تخلخلات من 

) .عدد صحیح mحیث ( m= الموجة الثانیة ، ویكون فرق المسیر 
ھو تراكب حركتین موجیتین متساویتین فى التردد و السعة تؤدى إلى انعدام سعة التداخل الھدمى

تزازة لجزیئات الوسط فى بعض المواضع وانعدام شدة الصوت فیھا نتیجة الاھ
تخلخلات من الموجة الثانیة أو العكس ، لتقابل تضاغطات من الموجة الأولى مع

(= ویكون فرق المسیر 
2
1( m ) حیثm عدد صحیح(

فتحة ضیقة بالنسبة لطولھا ھو تغیر فى مسار الموجة أو انحناؤھا عند مرورھا من الحیود 
أو عند مرورھا ) أى عندما تكون أبعاد الفتحة مقاربة للطول الموجى ( الموجى 

. بحافة حادة فى نفس الوسط 
ھى النغمات الناتجة عن تراكب الموجات المتساویة فى السعة ومتقاربان فى التردد النغمات المتوافقة

) أى مختلفین قلیلا فى التردد ( 
تراكب حركتین موجیتین لھما نفس التردد و السعة وینتشران منھى الموجات تنشأ الموقوفةجاتالمو

. متضادین وتتكون من عقد وبطون فى اتجاھین
)    أى ینعدم عندھا شدة الصوت ( ھى الموضع الذى تنعدم فیھ سعة الاھتزازةلعقدةا
أى تبلغ شدة الصوت ( تھا العظمى ھى الموضع الذى تبلغ فیھ سعة الاھتزازة نھایلبطنا

) أقصاھا
ضعف المسافة بین أى عقدتینھو ضعف المسافة بین بطنین متتالیین أوالموقوفةطول الموجة

( النغمة الأساسیة لوتر
)التوافقیة الأولى

ویكون ترددھا ھو .ھى النغمة التى یصدرھا الوتر عندما یھتز كلھ كقطعة واحدة 
. یصدره الوتر أقل تردد یمكن أن 

ھى قدرة الوسط على كسر الأشعة الضوئیة عند نفاذھا فیھالكثافة الضوئیة للوسط
معامل الانكسار النسبى 

21nبین وسطین 
ھو النسبة بین جیب زاویة السقوط فى الوسط الأول إلى جیب زاویة الانكسار فى -

.الوسط الثانى 
سبة بین سرعة الضوء فى الوسط الأول إلى سرعة الضوء فى الوسط ھو الن: أو -

.الثانى 
ھو النسبة بین معامل الانكسار المطلق للوسط الثانى إلى معامل الانكسار النسبى -

. للوسط الأول 
معامل الانكسار المطلق 

nلوسط
. عتھ فى ھذا الوسط  ھو النسبة بین سرعة الضوء فى الھواء أو الفراغ إلى سر

ھو النسبة بین جیب زاویة السقوط فى الھواء أو الفراغ إلى جیب زاویة : أو 
. الانكسار فى ھذا الوسط 

. مقلوب جیب الزاویة الحرجة للوسط 
معامل الانكسار المطلق لوسط السقوط فى جیب زاویة السقوط یساوى معامل قانون سنل

ى جیب زاویة الانكسار الانكسار لوسط الانكسار ف
المصادر الضوئیة 

المترابطة
.الطوراویة فى التردد و السعة ولھا نفس ھى المصادر التى تكون موجاتھا متس

یحدث عندما تتقابل موجات ضوئیة صادرة من مصدرین مترابطین وینشأ عن ذلك تداخل الضوء
) ھدب مضیئة ( وجود مناطق تقویة للشدة الضوئیة -
) ھدب مظلمة ( جود مناطق ضعف أو انعدام للشدة الضوئیة و-

ھو ظاھرة موجیة تنشأ عن تغیر مسار موجات الضوء نتیجة مرورھا خلال فتحة حیود الضوء
مناسبة أو ملامستھا لحافة صلبة مما یؤدى إلى تراكب الأمواج وتكون ھدب مضیئة 

. و آخرى مظلمة 



ى الوسط الأكبر كثافة ضوئیة تقابلھا زاویة انكسار فى الوسط ھى زاویة سقوط فالزاویة الحرجة
) . أكبر زاویة انكسار ( 900الأقل كثافة ضوئیة تساوى 

ھى الزاویة التى عندما یسقط بھا الشعاع الضوئى فى الوسط الأكبر كثافة : أو 
ضوئیة فإن الشعاع  الضوئى یخرج مماسا للسطح الفاصل بینھ وبین الوسط الأقل 

. افة ضوئیة كث
.الزاویة التى جیبھا یساوى مقلوب معامل الانكسار المطلق للوسط : أو 

.ھى الزاویة المحصورة بین وجھى المنشور الذى ینفذ من خلالھما الضوء Aرأس المنشورزاویة 
زاویة النھایة الصغرى 

0للإنحراف 
تساوى زاویة 1كون زاویة السقوط الأولىھى أقل زاویة انحراف للمنشور عندھا ت

2الخروج 
وضع النھایة الصغرى 
للانحراف فى منشور 

ثلاثى

ھى الحالة التى یكون فیھا زاویة الانحراف أصغر ما یمكن كما أن زاویة السقوط 
1 = 2زاویة الخروجوعندئذ یكون مسار الضوء خلال المنشور الثلاثى فى،

وضع التماثل بالنسبة لمحور ینصف زاویة رأس المنشور والقاعدة المقابلة
الانفراج الزاوى بین 

اللونین الأزرق و الأحمر
ھى الزاویة المحصورة بین الشعاعین الأزرق و الأحمر بعد خروجھما من المنشور  

فرق بین زاویة انحراف الشعاع الأزرق وزاویة انحراف الشعاع الأحمر ھى ال: أو 
مادة المنشور للضوئین الأزرق و الأحمروھو متوسط معاملى انكسارمعامل الانكسار المتوسط

ھى النسبة بین الانفراج الزاوى بین الشعاعین الأزرق و الأحمر ، وزاویة انحراف قوة التفریق اللونى
)  الانحراف المتوسط ( صفر الأءالضو

. ولا تتخذ شكل محدد ھو أى مادة قابلة للانسیابالمائع
ھى كتلة وحدة الحجوم من المادة )ρ(كثافة المادة 

الكثافة النسبیة
)الوزن النوعى ( 

ھى النسبة بین كثافة المادة إلى كثافة الماء فى نفس درجة الحرارة 
م معین من المادة فى درجة حرارة معینة إلى كتلة نفس ھى النسبة بین كتلة حجأو

الحجم من 
. عند نفس درجة الحرارة الماء

نفس الحجم وزنمعین من المادة فى درجة حرارة معینة إلى أو النسبة بین وزن حجم 
.عند نفس درجة الحرارة من الماء

وحدة المساحات المحیطة بتلك النقطة ھو القوة المتوسطة المؤثرة عمودیاً على الضغط عند نقطة
. ھو الشغل المبذول على وحدة الحجوم : أو 

لضغط عند نقطة فى باطن ا
سائل

البعد العمودى  بین ارتفاعھالوحدة و ھیقدر بوزن عمود السائل الذى مساحة قاعدت
النقطة و سطح السائل

( ھوارتفاع) ٢م1( ھن الزئبق مساحة قاعدتیكافئ الضغط الناشئ عن وزن عمود ملضغط الجوى المعتاد ا
.عند درجة صفرْ سیلزیوس عند مستوى سطح البحر متر) 0.76

لص عضلة القلب وعندئذ ھو أقصى قیمة لضغط الدم بالشریان ، ویحدث عند تقالضغط الانقباضى
من البطین الأیسر إلى الأورطى ثم إلى الشریان ، وقیمتھ فى الشخص یندفع الدم

. Torr 120ى العاد
وقیمتھ . دث عند انبساط عضلة القلب ھو أقل قیمة لضغط الدم بالشریان ،ویحالضغط الانبساطى

. Torr 80للشخص العادى 
إلى جمیع عندما یؤثر ضغط على سائل محبوس فى إناء فإن الضغط ینتقل بتمامھ قاعدة باسكال

لھالسائل كما ینتقل إلى جدران الإناء الحاوى أجزاء
( الفائدة الآلیة للمكبس 

(
ھى النسبة بین القوة الناتجة عن المكبس الكبیر إلى القوة المؤثرة على المكبس 

الصغیر 
.   ھى النسبة بین مساحة المكبس الكبیر إلى  مساحة المكبس الصغیر : أو 
الإزاحة الحادثة للمكبس الكبیرإلى لإزاحة الحادثة للمكبس الصغیر النسبة بین ا:أو 

یكون مدفوعاً بقوة من ) سائل أو غاز ( الجسم المغمور كلیاً أو جزئیاً فى مائع أرشمیدسقاعدة 
أسفل لأعلى ھذه القوة تعادل وزن حجم المائع الذى یزیحھ الجسم كلیاً أو جزئیاً على 

. الترتیب



وتنشأ عن فرقجسم من أسفل لأعلى عند غمره فیھ ھى القوة التى  یدفع بھا المائع القوة الدفع
العلوىالضغط على وجھى الجسم السفلى و

إذا طفا جسم واستقر فوق سطح سائل فإن قوة الدفع تساوى وزن الجسم الطافىقانون الطفو
السریان الھادئ أو 
المستقر أو الطبقى 

زلق طبقاتھ المائع بسرعات صغیرة بحیث تن) یسرى ( یحدث عندما یتحرك 
.  المتجاورة فى نعومة و یسر 

ھذا النوع من السریان ویتمیز . یحدث عندما تزداد سرعة السائل عن حد معین السریان المضطرب
. بوجود دوامات صغیرة دائریة 

ھو المسار الذى یتخذه أى جزء من السائل أثناء سریانھ داخل أنبوبة سریاناً مستقراً خط الانسیاب
    .

معدل سریان المائع عند 
نقطة

یحدد بعدد خطوط الانسیاب التى تمر عمودیاً بوحدة المساحات المحیطة بتلك 
.النقطة  

معدل الحجم المنساب من 
المائع 

). فى وحدة الزمن ( یقدر بحجم المائع المنساب خلال مساحة معینة فى الثانیة 

. مائع التى تنساب خلال مساحة معینة فى وحدة الزمن ھو كتلة المعدل إنسیاب الكتلة لمائع 
سرعھ  انسیاب مائع عند نقطة فى أنبوبة تتناسب تناسباً عكسیاً مع مساحة مقطع معادلة الإتصال

.الأنبوبة عند تلك النقطة  
ھى تلك الخاصیة التى تتسبب فى وجود مقاومة أو احتكاك بین طبقات السائل تعوق خاصیة اللزوجة

. زلاقھا فوق بعضھا البعض ان
یساوى القوة المماسیة المؤثرة على وحدة المساحات من السائل و ینتج عنھا فرق معامل اللزوجة

.فى السرعة مقداره الوحدة بین طبقتین من السائل المسافة العمودیة بینھما الوحدة  
از تناسباً  عكسیاً مع من غمقدار معینجة الحرارة یتناسب حجم عند ثبوت در-قانون بویل

ضغطة 
صل ضرب حجم كمیة معینة من غاز فىعند ثبوت درجة الحرارة یكون حا-

"ضغطھا یساوى مقدار ثابت 
معامل التمدد الحجمى لغاز 

تحت ضغط ثابت  
ھو مقدار الزیادة فى وحدة الحجوم من الغاز وھو عند صفرْ سیلزیوس إذا رفعت 

"بقاء الضغط ثابت سیلزیوس مع 1ْدرجة حرارتھا 
عند ثبوت الضغط یزداد حجم كمیة معینة من غاز بمقدار-قانون شارل

273
من حجمھا 1

.درجة واحدة هلكل إرتفاع فى درجة الحرارة مقدارC 00الأصلى عند
تناسب طردیا مع درجة تضغط  فإن حجم كمیة معینة من غاز العند ثبوت -

.یج كلفنعلى تدرتھحرار
معامل زیادة الضغط لغاز 

ھعند ثبوت حجم
إذا رفعت درجة C 00المقاسة عند درجة ھو مقدار الزیادة فى وحدة الضغط -

.حجمالعند ثبوت ھا درجة واحدة حرارت
عند ثبوت الحجم یزداد ضغط كمیة معینة من غاز بمقدار-وطقانون الضغ

273
فى ھمن ضغط1

.ه درجة واحدة درجة الحرارة مقدارْ سیلزیوس لكل إرتفاع فىصفر
میة معینة من غاز تتناسب طردیا مع درجة ضغط كیتناسبحجم العند ثبوت -

.                    على تدریج كلفنھحرارت
.ضغطند ثبوت العالمثالىالغازحجمینعدم عندھا درجة الحرارة التىوھ-صفر كلفن 

.عند ثبوت الحجم المثالىینعدم عندھا ضغط الغازدرجة الحرارة التىوھ-
عند المثالى نظریا الغاز ضغطوھى درجة الحرارة التى ینعدم عندھا حجم-

.ثبوت الأخر 
ھو درجة الحرارة التى ینعدم عندھا متوسط طاقة حركة جزیئات الغاز-
.دم عندھا جذر متوسط مربع سرعة جزیئات الغاز ھو درجة الحرارة التى ینع-



ھحرارتدرجةینة من غاز فى ضغطھا مقسوما علىحاصل ضرب حجم كتلة معالقانون العام للغازات
.ى مقدار ثابتعلى تدریج كلفن تساو

واحد ھمن الغازات إذا رفعت درجة حرارتھو الطاقة التى یكتسبھا مول واحد) R( الثابت العام للغازات 
.درجة كلفن

. K 10ھھو الطاقة التى یكتسبھا جزئ واحد من الغاز إذا رفعت درجة حرارت)K( ثابت بولتزمان  
NA ھو عدد الجزیئات الموجودة فى مول واحد من الغاز .

.و الجزیئ للمادة ھو كمیة المادة التى لھا كتلة بالجرام تساوى الوزن الذرى أالمول من أى مادة
قانون أفوجادرو

كانت تحت نفس  الظروف من الضغط ودرجة الحرارة 
ضغط الغاز فى ضوء 

نظریة الحركة للغازات
احات من یقاس بمقدار القوة التى تؤثر بھا جزیئات الغاز عمودیا على وحدة المس

2سطح الإناء الذى یحتویھ ، ویساوى 

3
1 V

كثافة الغاز فى ضوء 
نظریة الحركة للغازات

تساوى عددیا مجموع كتل جزیئات الغاز الموجودة فى وحدة الحجوم 

. ھى الطاقة التى تمتلكھا الجزیئات عند الصفر المطلق طاقة السكون 
فیزیاء درجات المنخفضة

)علم التبرید (
ھو العلم الذى یھتم بدراسة درجات الحرارة المنخفضة التى تقترب من الصفر 

) صفر كلفن ( المطلق 
تأثیر فاندرفالز 

میائى وھو یختلف عن التفاعل الكی–جزیئات الغاز وینتج عنھ إسالة الغاز 
) احتكاك ( دون مقاومة ) التدفق ( ھى القدرة الفائقة لبعض الغازات على السیولة السیولة لفائقة

. أى تتلاشى لزوجتھ عند درجة حرارة تقترب من الصفر المطلق 
ھى وعاء زجاجى أو معدنى مفرغ لمنع انتقال الحرارة ویستخدم لتخزین الغازات قارورة دیوار

. یتروجین و الأكسجین و الھلیوم وغیرھا المسالة مثل الن
عملیة تبادل حرارى للغاز مع الوسط المحیط و تحدث عند ثبوت درجة حرارة العملیة الأیزوثرمیة

لذا فإن الطاقة المكتسبة . 0U)  أى ثبوت الطاقة الداخلیة ( الغاز مع الوسط 
. ذلھ الغاز تتحول بالكامل إلى شغل میكانیكى یب

تتم بعزل الغاز عن الوسط المحیط بھ حراریا ، فلا یكتسب أو یفقد كمیة من العملیة الأدیباتیة
= Qth:    الحرارة من الوسط المحیط بھ أى أن  أى لا تحدث عملیة تبادل 0

. حرارى بین الغاز و الوسط 
داخلیة ویحدث أحد الشغل المبذول من الغاز یتم على حساب طاقتھ ال: لذلك فإن

موجب ) W( یكون الشغل ل شغلاً إذا كان الغاز یبذ: الحالة الأولى : حالتین 
. وتنخفض درجة حرارة الغاز ) . U(فتنخفض الطاقة الداخلیة للغاز . 

 یكون الشغل غاز شغل على الإذا بُذل: الحالة الثانیة )W ( فتزداد . سالب
. و ترتفع درجة حرارة الغاز ) U(الطاقة الداخلیة للغاز 

ظاھرة التوصیل الكھربى 
الفائق

عند ...) الرصاص–الألومنیوم -البلاتین( ھى ظاھرة تتمیز بھا بعض المعادن
تبریدھا إلى درجة حرارة تقترب من الصفر المطلق وتتسبب فى فقد ھذه المعادن 

اومتھا الداخلیة لمرور التیار الكھربى ، فتصبح قابلیة مرور التیار الكھربى لكامل مق
.خلالھا عالیة جدا 

درجة الانتقال إلى حالة 
التوصیل الكھربى الفائق

ھى درجة حرارة تقترب من الصفر كلفن ، وعند تبرید بعض المعادن إلیھا تنعدم 
.لى شدة دون فقد فى الطاقة الكھربیة المقاومة الداخلیة لھذه المعادن ویمر التیار بأع

إذا وضع مغناطیس دائم فوق قرص من مادة فائقة التوصیل فإن التیار فى المادة ظاھرة مایسنر
فائقة التوصیل یولد مجالاً مغناطیسیا یتنافر دائما مع المغناطیس الدائم ، بحیث یمكن 

. أن یظل المغناطیس الدائم معلقا فى الھواء 
من القطب ) موصل معدنى ( ھو فیض من الإلكترونات الحرة تسرى فى السلك كھربىالتیار ال

".السالب إلى القطب الموجب 



موصل فى الثانیة التى تمر عبر مقطع معین من) لوم بالكو( ھى كمیة الكھربیة )I( شدة التیار 
الواحدة 

ھمعدل سریان الكھربیة فیھو شدة التیار الكھربى المار فى موصل عندما یكون -الأمبیر
.كولوم فى الثانیة واحد 

عندما یكون فرق الجھد )1(ھو شدة التیار المار فى موصل مقاومتھ الوحدة -
)V 1( طرفیھبین 

ھو كمیة الكھربیة التى تمر عبر مقطع معین من موصل فى الثانیة عندما تكون شدة الكولوم
مبیرالتیار واحد أ

ھأو إلیھالكھربیة منلانتقاھو الحالة الكھربیة للموصل التى یتوقف علیھا لموصلالجھد الكھربى
( فرق الجھد بین نقطتین

V (
إحدى من) كولوم1(ھو الشغل المبذول لنقل كمیة من الكھربیة مقدارھا الوحدة 

النقطتین إلى النقطة الأخرى
كولوم 1( امقدارھبینھما كمیة من الكھربیةانتقلتتین إذا ھو فرق الجھد بین نقط-الفولت

) .جول 1( الشغل المبذول یكون) 
) A 1(و شدة التیار المار بھ) 1(ھو فرق الجھد بین طرفى موصل مقاومتھ -

القوة الدافعة الكھربیة 
لمصدر

كولوم فى الدائرة1ل لنقل كمیة من الكھربیة قدرھا الشغل الكلى المبذوىھ-
" .ھالكھربیة أى داخل المصدر و خارج

. فرق الجھد بین طرفى المصدر فى حالة عدم مرور تیار كھربى : أو -
( مقاومات متغیرة ال
)ریوستات ال

بھالذى یمر السلكلى طولوھى مقاومات یمكن تغییر قیمتھا وذلك بتحریك زالق ع
تیار وبذلك یمكن التحكم فى شدة التیار المار فى الدائرة و نتحكم بالتالى فى فرق ال

.بین أجزائھا المختلفة الجھد
. واحد متر مربعھواحد متر و مساحة مقطعھھى مقاومة موصل من المادة طولالمقاومة النوعیة

.لھاھى مقلوب المقاومة النوعیة التوصیلیة الكھربیة لمادة
عند ثبوتفرق الجھد بین طرفى موصل یتناسب طردیا مع شدة التیار المار بھانون أومق

.درجة حرارة الموصل
.ھو شدة التیار المار فیھھى النسبة بین فرق الجھد بین طرفیمقاومة موصل

عندما یكون فرق ھو مقاومة موصل یسمح بمرور تیار كھربى شدتھ واحد أمبیرالأوم
طرفیھ واحد فولتالجھد بین

المقاومة المكافئة لمجوعة 
من المقاومات 

. ھى مقاومة تؤدى وظیفة مجموعة المقاومات كلھا 

الفیض
المغناطیسى

. مساحة ماعمودیاً علىلخطوط الفیض المغناطیسى الذى یمریقدر بالعدد الكلى 
حاصل ضرب كثافة الفیض المغناطیسى فى المساحة : أو 

.المساحات  تقدر بعدد خطوط الفیض المغناطیسى التى تمر عمودیاً بوحدة فیض المغناطیسىكثافة ال
معامل النفاذیة المغناطیسیة 

للوسط
. الوسط على إنفاذ الفیض المغناطیسى خلالھ ) قدرة ( ھو قابلیة 

.ھى النقطة التى تنعدم عندھا كثافة الفیض المغناطیسى نقطة التعادل
. التى تكون عندھا محصلة كثافة الفیض المغناطیسى تساوى صفراً أو ھى النقطة

الكھربى التیارهاتجاإلى یشیر الإبھامعندما تقبض الید الیمنى على السلك بحیث قاعدة الید الیمنى لأمبیر
للتیار المغناطیسىه المجالیحدد اتجاعلى السلك الأصابع الملتفةهتجاافإن 

.الكھربى 
فى اتجاه حركة ( فى الید الیمنى فى اتجاه الربط ) قلاوظ ( عند دوران بریمة یمة الیمنى قاعدة البر

هاتجاإلىدورانھا هتجااالدائرى بحیث یشیر عند مركز الملف ) عقارب الساعة 
المغناطیسى عند  مركز جاللماهعلى اتجااندفاعھاهاتجافإن فى الملفالتیار

. الملف 
عقارب الساعة یكون قطباً هفى اتجا–ھعند النظر إلی-التیار  ھالذى یمر فیھالوجلساعة قاعدة عقارب ا

فى عكس حركة –عند النظر إلیة –التیار ھالذى یمر فیھجنوبیاً ، بینما الوج



.عقارب الساعة یكون قطباً شمالیاً 
متعامدین على بعضھما وعلى باقى بھاماصبعى الید الیسرى السبابة والإنجعل قاعدة الید الیسرى لفلمنج

الأصابع بحیث تشیر السبابة إلى اتجاه الفیض المغناطیسى و باقى الأصابع ماعدا 
اتجاه القوة المغناطیسیة ، و بالتالى الإبھام إلى اتجاه التیار ، عندئذ یشیر الإبھام إلى

إلى اتجاه حركة السلك
ھمقدارھا واحد نیوتن على سلك طولولد قوةیذىھى كثافة الفیض المغناطیسى الالتسلا

یاً على واحد أمبیر عندما یكون السلك عمودھتیار كھربى شدتھواحد متر  یمر ب
.  خطوط الفیض المغناطیسى 

عزم ثنائى القطب 
المغناطیسى

لى ملف یمر بھ تیار ومستوى الملف ھو عزم الازدواج المغناطیسى المؤثر ع
.تسلا 1موازیا لفیض كثافتھ

واتجاھھا عمودى على المساحة فى اتجاه تقدم بریمة  الید الیمنى :كمیة متجھة وھو 
. فى اتجاه الربط ، وھو اتجاه التیار

الجلفانومتر ذو الملف 
المتحرك

،ستدلال على وجود تیارات كھربیة ضعیفة جداً فى دائرة ماھو جھاز یستخدم للا
یتصل فى الدائرة على التوالى وتبنى فكرة عملھ ، ووتحدید اتجاھھا،وقیاس شدتھا 

على عزم الازدواج المؤثر على ملف یمر بھ تیار كھربى وموضوع فى مجال 
مغناطیسى 

رور تیار فى ملف الجلفانومتر عن ممؤشره عن وضع الصفر انحرافھى زاویة حساسیة الجلفانومتر
الوحدةھشدت

. التیار المار فى دائرة ویتصل فیھا على التوالى ھو جھاز یستخدم فى قیاس شدةالأمیتر 
عندماالتوازى مع ملف الجلفانومترعبارة عن مقاومة صغیرة جداً توصل علىمجزئ التیار

ھأكبر من تدریجلقیاس شدة تیاراستخدامھیراد 
، وزیادة جعل مقاومة الجھاز صغیرة فلا تؤثر على شدة التیار المار : وفائدتھا 

.الجھاز وحمایة ملف الجھاز من الاحتراق مدى
ھ استخدامھو مقاومة كبیرة توصل على التوالى مع ملف الجلفانومتر عندما یراد مضاعف الجھد

.ھ ملفھیتحمللقیاس فروق جھد أكبر مما 
زیادة المقاومة الكلیة للجھاز فلا یسحب تیار من الدائرة و بالتالى لا :وفائدتھا 

. یار فتثبت قیمة فرق الجھد یتغیر شدة الت
ة ، ویتصل فى الدائرة بطریقھ مباشرةالكھربیةالمقاومقیاسھو جھاز یستخدم لالأومیتر 

على التوالى 
ھى مقاومة ثابتة تعمل على جعل المؤشر ینحرف إلى نھایة تدریجھ المقاومة العیاریة 
أجھزة تعتمد على قراءة مؤشرھى الأجھزة التناظریة

: ھى أجھزة تعتمد على الالكترونیات الرقمیة وھى نوعان جھزة الرقمیةالأ
أجھزة تقیس الجھد و التیار فى اتجاه واحد -
. أجھزة تقیس الجھد أو التیار المتردد -

الحثظاھرة 
الكھرومغناطیسى

فى ھو ظاھرة تولد قوة دافعة كھربیة مستحثة تسبب مرور تیار كھربى مستحث
. تغیر خطوط الفیض التى تقطع ھذا الموصل موصل نتیجة

ث الكھرومغناطیسى تتناسب القوة الدافعة الكھربیة المستحثة المتولدة فى ملف بالحقانون فاراداى
الفیض وكذلك مع عدد الموصل خطوط ھطردیاً مع المعدل الزمنى الذى یقطع ب

لفات الملف 
الفیض المغناطیسى الذى إذا قطع عمودیا لفة من لفات ملف ثم تلاشى تدریجیا الوبر 

بانتظام خلال ثانیة فإنھ تتولد بین طرفى ھذه اللفة قوة دافعة مستحثة مقدارھا واحد 
. فولت 

ھستحث بحیث یعاكس التغیر المسبب لالتیار الكھربى المهیكون اتجاقاعدة لنز 
ھو التأثیر الكھرومغناطیسى الحادث بین ملفین متجاورینالحث المتبادل بین ملفین

تیار كھربى  متغیر الشدة فیتأثرھأحدھما یمر ب) أو متداخلین( 
) الابتدائى( وم التغیر الحادث فى الملف الأول الملف الثانوى ویقاھب



یر شدة التیار المار فى نفس الملف عندما تتغھو التأثیر الكھرومغناطیسى الحادث الحث الذاتى لملف 
فیھ زیادة أو نقصا فیعمل على مقاومة ھذا التغیر 

معامل الحث المتبادل بین
ملفین

تغیر شدة التیار فین عندیقدر بمقدار القوة الدافعة المستحثة المتولدة فى أحد المل
. ثانیة / أمبیر 1المار فى الملف الأخر بمعدل  

المعدل یكونبالقوة الدافعة الكھربیة المستحثة المتولدة فى نفس الملف عندمایقدر معامل الحث الذاتى لملف
. واحد أمبیر فى الثانیة ھالزمنى لتغیر التیار المار فی

فولت 1ھو الحث المتبادل بین ملفین تتولد فى أحدھما قوة دافعة مستحثة مقدارھا الھنرى
" . ثانیة / أمبیر 1یتغیر شدة التیار فى الملف الأخر بمعدل عندما

ھربیة مستحثة مقدارھا واحد الحث الذاتى لملف یتولد بین طرفیة قوة دافعة كھو : أو
. ثانیة / أمبیر 1ھعندما یكون المعدل الزمنى للتغیر فى شدة التیار المار فیفولت

لتالى لا یكون ھى مقاومة عدیمة الحث الذاتى حیث یلف ملفھا لفا مزدوجا ، و باالمقاومة اللاحثیة 
للحث الذاتى تأثیر على التیار الأصلى 

قطعة معدنیة نتیجة لقطعھا لفیض مغناطیسى ھى تیارات كھربیة مستحثة تتولد فىالتیارات الدوامیة
سیر فى مسارات دائریة المجال وتهاتجاالتیارات عمودیة على همتغیر وتكون ھذ

. كالدوامة 
. صھر المعادن وتبنى فكرة عملھا على التیارات الدوامیة ھى أفران تستخدم لأفران الحث 
ھو جھاز یستخدم كملف اشتعال فى آلات الاحتراق الداخلى للسیارات ویبنى فكرة ملف الحث 

. عملھ على الحث المتبادل بین ملفین 
إلى طاقة كھربیة ةھو جھاز یستخدم فى تحویل الطاقة المیكانیكیالدینامو 

نتیجة دوران ملف إلى طاقة كھربیةةھو جھاز یستخدم فى تحویل الطاقة المیكانیكیار المتردد دینامو التی
بین قطبى مغناطیس وفیھ یتصل طرفا الملف بحلقتین معدنیتین یلامس كل حلقة 

.فرشاة من الكربون 
م التیار وھو عبارة عن فیھ تستبدل الحلقتان المعدنیتان فى المولد السابق بمقودینامو التیار موحد الاتجاه 

أسطوانة معدنیة مشقوقة طولیا إلى نصفین بینھما مادة عازلة ویلامس كل نصف 
. اسطوانة فرشاة 

كل نصف صفر إلى نھایة عظمى ثم إلى الصفرمن ھھو التیار الذى تتغیر شدتالتیار المتردد
. دورة دورة وینعكس اتجاھھ كل نصف 

یار القیمة الفعالة لشدة الت
المتردد

الذى یولد نفس كمیة أو الذى یولد نفس القدرة الاتجاهتقدر بقیمة شدة التیار الموحد 
. التى یولدھا التیار المتردد فى نفس الموصل لنفس الزمن 

ھو جھاز یستخدم فى تحویل قوة دافعة كھربیة مترددة صغیرة إلى قوة دافعة مترددة المحول الكھربى 
: وھو یتركب من .  محول رافع ومحول خافض  : وھو نوعان . كبیرة أو العكس 

. ملف ابتدائى ، وملف ثانوى ، وقلب من الحدید  
یقوم بتحویل القوة الدافعة الكھربیة المترددة الصغیرة إلى قوة دافعة كھربیة مترددة المحول الرافع 

. الابتدائى كبیرة وفیھ یكون عدد لفات الملف الثانوى أكبر من عدد لفات الملف
یقوم بتحویل القوة الدافعة الكھربیة المترددة الكبیرة إلى قوة دافعة كھربیة مترددة المحول الخافض 

.صغیرة وفیھ یكون عدد لفات الملف الثانوى أقل من عدد لفات الملف الابتدائى 
ملف علیھا من الالتى نحصل) القدرة الكھربیة ( ھى النسبة بین الطاقة الكھربیة كفاءة المحول

. الابتدائىالمعطاة للملف )  القدرة الكھربیة ( الثانوى إلى الطاقة الكھربیة
المحرك الكھربى 

) الموتور ( 
) میكانیكیة ( ھو جھاز یستخدم فى تحویل الطاقة الكھربیة إلى طاقة حركیة 

القوة الدافعة المستحثة 
العكسیة فى الموتور 

عة الكھربیة المستحثة المتولدة فى ملف الموتور أثناء دورانھ یقصد بھا القوة الداف
حیث یقطع خطوط الفیض المغناطیسى بمعدل متغیر فینشأ عن ھذا التغیر تیار 

. عكسى یعمل على انتظام سرعة دوران الموتور
. عند درجة حرارة معینة ھو منحنى یوضح العلاقة بین شدة الإشعاع و الطولمنحنى بلانك 



یتناسب عكسیا مع درجة )m( الطول الموجى الذى تصاحبھ أقصى شدة إشعاع انون فینق
. الحرارة الكلفینیة 

ھو جسم یمتص كل الأطوال الموجیة الساقطة علیھ بطریقة مثالیة الجسم السود 
. ثم یعید إشعاعھا بطریقة مثالیة 

ة انبعاث الإلكترونات من أسطح بعض الفلزات عند سقوط ضوء ذو تردد ھو ظاھرالتأثیر الكھروضوئى 
. مناسب علیھا 

أو الفتائل الفلزیة ) الفلزات ( ھو ظاھرة انبعاث الإلكترونات من أسطح المعادن التأثیر الكھروحرارى 
. الرفیعة عند رفع درجة حرارتھا 

الإلكترونات من سطح المعدن دون إكسابھا أقل تردد لفوتونات الضوء یكفى لتحریرالتردد الحرج 
طاقة حركة 

مقدار الطاقة اللازمة لتحریر الفوتوالكترون من سطح المعدن دون إكسابھ أى طاقة دالة الشغل لسطح معدن 
. حركة 

على إلكترون حر یحدث ) من أشعة إكس أو جاما ( عند سقوط فوتون طاقتھ عالیة  ظاھرة كومتون 
. ل تردد الفوتون ویغیر اتجاھھ یق-١: الآتى 
. تزداد سرعة الإلكترون ویغیر اتجاھھ -٢

وھى تحقیق للصفة الجسیمیة للفوتون ، لأنھا تعتبر الفوتون جسیم لھ كمیة حركة ، 
.  أى لھ كتلة وسرعة مثل الإلكترون 

الموجى المصاحب لھا من یعین الطول أى جسیم متحرك تصاحبھ حركة موجیة الطبیعة المزدوجة للجسیم 
علاقة دى برولى 

الجسیم المتحرك لھ طبیعة موجیة ، ویمكن حساب الطول الموجى المصاحب علاقة دى برولى 
للجسیم المتحرك من العلاقة 

LP
h



كم من الطاقة مركز فى حیز صغیر جدا لھ كتلة ولھ كمیة حركة الفوتون 
عملیة انتقال الإلكترون من مستوى طاقة أقل إلى مستوى طاقة أعلى نتیجة ھىعملیة الاستثارة 

لامتصاص الذرة طاقة 
تساوى الفرق بین hھى عملیة انبعاث الطاقة من الذرة على شكل فوتون طاقتھ عملیة الاسترخاء 

. طاقة المستویین المنتقل بینھما الإلكترون 
ھو أقل جھد سالب على الأنود فى الخلیة الكھروضوئیة یكفى لمنع مرور التیار جھد الإیقاف 

.  الكھروضوئى فى دائرة الخلیة 
جھاز فكرة عملھ مبنیة على الطیعة الموجیة للإلكترون المتحرك ، ویتمیز بقدرة المیكروسكوب الإلكترونى 

ویستخدم . للشعاع الإلكترونى قصیرة جدا المصاحبة) ( تحلیلیة عالیة ، لأن 
لرؤیة الأجسام الصغیرة جدا كالفیروسات ، لأن الإلكترونات یمكن إكسابھا طاقة 

حركة تجعل الطول الموجى المصاحب صغیر جدا أصغر ممن الفیروس و أبعاده 
. وتستخدم فیھ عدسات مغناطیسیة 

یجة انتقال الذرات المثارة من مستوى الإثارة إلى ھو انطلاق إشعاع من الذرة نتالانبعاث التلقائى 
مستوى أقل فى الطاقة وتشع فرق طاقة المستویین على ھیئة فوتونات تشع تلقائیا بعد 

.  انتھاء زمن بقائھا فى حالة الإثارة 
ھو انطلاق إشعاع من الذرة  نتیجة انتقال الذرات المثارة من مستوى إثارة شبة الانبعاث المستحث 

إلى مستوى أقل من الطاقة وتشع فوتونات طاقتھا ) زمن البقاء فیھ أطول ( تقر مس
تساوى الفرق بین طاقتى المستویین وذلك بتأثیر فوتونات خارجیة لھا نفس طاقة 

.  الفوتونات المنبعثة ویتم ذلك قبل انتھاء فترة بقائھا فى حالة الإثارة  
طول الموجى تقریبا نتیجة لأن الاتساع الطیفى لخطوط أن تكون الأشعة أحادیة الالنقاء الطیفى 

. طیف الفوتونات المنبعثة قلیل 
و . ھو عملیة إمداد المادة الفعالة بالطاقة لإثارتھا و إحداث حالة الإسكان المعكوس عملیة الضخ 

الطاقة التى یتم ضخھا إما طاقة ضوئیة أو كھربیة أو حراریة أو كیمیائیة



حالة للمادة الفعالة یتم فیھا زیادة عدد الذرات أو جزیئات المادة الفعالة فى المناسیب سالإسكان المعكو
الأعلى فى الطاقة و المعروفة باسم مناسیب شبة مستقرة لتكون أعدادھا فى ھذه 
المناسیب أكبر منھا فى المناسیب الأقل فى الطاقة ویتم ذلك بضخ الطاقة للمادة 

. الفعالة 
میع للحروف الأولى من كلمات باللغة الإنجلیزیة تعنى الشعاع الضوئى ھى تجاللیزر 

.  المضخم بالانبعاث المستحث 
وھو الوعاء الحاوى و المنشط لعملیة تكبیر أو تضخیم الفوتونات التجویف الرنینى

( ھو صورة مشفرة نتیجة تداخل الأشعة المرجعیة مع الأشعة الصادرة من الجسم الھولوجرام 
) ویر ثلاثى الأبعاد تص

لھا نفس الطول الموجى ) الھولوجرام ( ھى أشعة تستخدم فى التصویر المجسم الأشعة المرجعیة 
. للأشعة المنعكسة من الجسم وتكون فى صورة حزمة متوازیة 

بعدھا ھى الفترة الزمنیة اللازمة للتخلص فیھا الذرة المثارة من طاقة إثارتھا لتعود فترة العمر الزمنى
) ثانیة 8-10( إلى حالتھا العادیة 

بعد البندول البسیط فى أى لحظة عن موضع سكونھ أو :  معنى ذلك أنCm 5= إزاحة بندول بسیط -١
.Cm 5= اتزانھ الأصلى 

2.5=سعة اھتزازة جسم مھتز -٢
Cm

أو أقصى إزاحة للجسم المھتز بعیدا عن موضع سكونھ : معنى ذلك أن
. Cm 2.5= اتزانھ الأصلى 

المسافة بین نقطتین فى مسار حركة الجسم سرعتھ فى إحداھما : أو 
Cm 2.5= أقصاھا وفى الأخرى منعدمة 

عدد الاھتزازات الكاملة التى یحدثھا الجسم المھتز فى : معنى ذلك أنHZ 50= تردد جسم مھتز-٣
.ذبذبة أو اھتزازة 50= الثانیة 

= من الدورى لجسم مھتز الز-٤
10 Sec.

الزمن الذى یستغرقھ الجسم المھتز فى عمل اھتزازة كاملة :معنى ذلك أن 
 =10 Sec.

= الطول الموجة لموجة طولیة -٥
5 Cm.

المسافة بین مركزى تضاغطین متتالیین أو مركزى : معنى ذلك أن
.Cm 5= تخلخلین متتالین

تیة الطول الموجى لموجة صو-٦
=0.6 m.

المسافة بین مركزى تضاغطین متتالیین أو مركزى : معنى ذلك أن
0.6m= تخلخلین متتالین فى موجة الصوت

الطول الموجى لموجة -٧
.Cm 15= مستعرضة 

.Cm 15= المسافة بین قمتین متتالیتین أو قاعین متتالیین : أن معنى ذلك

الطول الموجى لموجة-٨
 =15 cm

Cm 15= المسافة بین نقطتین متتالیتین لھما نفس الطور : معنى ذلك أن
.Cm 15= المسافة التى تتحركھا الموجة فى زمن دورى واحد : أو

= سرعة انتشار موجة -٥
2.5m/s

یة فى الثانm 2.5ھذه الموجة تقطع مسافة مقدارھا :معنى ذلك أن 
الواحدة

10= تیة الطول الموجى لموجة صو
m

المسافة بین مركزى أى تضاغطین متتالیتین أو تخلخلین : معنى ذلك أن
.m 10= متتالین 

فرق المسیر بین موجتین متداخلتین 
 =4

.4التداخل بنائیا ورتبة ھذا الموضع :  معنى ذلك أن

فرق المسیر بین موجتین متداخلتین 
 =5.2

التداخل عند ذلك الموضع ھدمیا وأن رتبتھ عند ھذا الموضع :معنى ذلك أن 
.الثانى 

=  الطول الموجى لموجة موقوفة 
30 Cm

= ضعف المسافة بین بطنین متتالیین أو عقدتین متتالیتین :  معنى ذلك أن
30 Cm .



.Cm 15= المسافة بین بطنین متتالیین أو عقدتین متتالیتین: أو
المسافة بین عقدة وبطن فى وتر 

Cm 10=مھتز
.Cm 40= طول الموجة الصادرة من الوتر عند اھتزازه : معنى ذلك أن

التوافقیة ( تردد النغمة الأساسیة 
. Hz 100= لوتر ) الأولى 

تردد النغمة الصادرة من الوتر عند اھتزازه كقطاع واحد : معنى ذلك أن
 =100 Hz . وھو أقل تردد یصدره الوتر الذى طولھ

2
.

الثالثةتردد النغمة  التوافقیة 
300= لوتر )  الفوقیة الثانیة (

Hz.

تردد النغمة الصادرة من الوتر عند اھتزازه كثلاث : معنى ذلك أن 
طول الوتر . Hz 300= قطاعات  

2
3.

غمة التوافقیة لوتر مساویة تردد الن
التوافقیة الأولى ةأمثال تردد النغم5

. لھ 

5.2= الوتر یصدر النغمة التوافقیة الخامسة لھ وطولھ: معنى ذلك أن

معامل الانكسار النسبى بین -١
0.86= الزجاج والماء 

ى الزجاج إلى ھو النسبة بین جیب زاویة السقوط ف: معنى ذلك أن
0.86= جیب زاویة الانكسار فى الماء

ھو النسبة بین سرعة الضوء فى الزجاج إلى سرعة الضوء فى الماء : أو 
 =0.86.

النسبة بین معامل الانكسار المطلق للماء إلى معامل الانكسار المطلق 
.0.86= للزجاج 

= معامل الانكسار المطلق للزجاج 
1.5 .

النسبة بین سرعة الضوء فى الھواء إلى سرعتھ فى : لك أن معنى ذ
. 1.5= الزجاج 

النسبة بین جیب زاویة السقوط فى الھواء إلى جیب زاویة الانكسار : أو 
. 1.5= فى الزجاج 

الزاویة الحرجة لوسط ما بالنسبة 
.420للھواء 

 فإنھ 420ة إذا سقط شعاع ضوئى فى ھذا الوسط بزاوی: معنى ذلك أن
یخرج مماسا للسطح الفاصل بین ھذا الوسط و الھواء 

فإن زاویة الانكسار 420إذا سقط شعاع ضوئى فى ھذا الوسط بزاویة أو 
. 900فى الھواء تساوى 

زاویة النھایة الصغرى  للإنحراف 
. 380= فى منشور رقیق 

الساقط و أصغر زاویة حادة بین امتدادى الشعاعین: معنى ذلك أن
زاویة = وعندئذ تكون زاویة السقوط 380= الخارج فى المنشور الثلاثى 

. الخروج 
= الانفراج الزاوى فى منشور رقیق

0.090
الزاویة المحصورة بین الشعاعین الأزرق و الأحمر : معنى ذلك أن

0.090= بعد خروجھما من المنشور

ع الأزرق وزاویة انحراف الشعاع الفرق بین زاویة انحراف الشعا: أو
. 0.090= الأحمر 

= قوة التفریق اللونى لمنشور رقیق 
0.05 .

ھى النسبة بین الانفراج الزاوى بین الشعاعین الأزرق : معنى ذلك أن
) الانحراف المتوسط ( و الأحمر ، وزاویة انحراف الضوء الأصفر 

0.05تساوى 
كجم 2700كتلة وحدة الحجوم من الألومونیوم تساوى : یقصد بذلك أن٣م/ م كج2700كثافة الألومونیوم 

.كجم 2700تساوى ٣م1مقدارهكتلة حجم من الألومونیوم : أو 
معینة إلى كثافة النسبة بین كثافة الألومونیوم فى درجة حرارة یقصد بذلك أن2.7الوزن النوعى للألومونیوم 

. 2.7ة تساوى درجة الحرارالماء عند نفس 
/ نیوتن 5× 105= الضغط عند نقطة 

٢م
القوة المتوسطة المؤثرة عمودیاً على وحدة المساحات :ذلك أنبیقصد

.N ×5 105= المحیطة بتلك النقطة 
=الضغط عند نقطة فى باطن سائل 

٢م/ نیوتن 2× 105
المساحات و وحدةھدتوزن عمود السائل الذى مساحة قاع:یقصد بذلك أن

هبین ھذالبعد الرأسى ارتفاعھ
105 ×2

× 105=ھذلك أن الضغط الجوى الناشئ عن عمود من الزئبق وزنیقصد ب1.013× 105= الضغط الجوى 



.٢م1ھنیوتن ومساحة قاعدت1.013باسكال 
105(الضغط الجوى یعادل الضغط الناشئ عن قوة مقدارھا :ذلك أنبیقصد بار 1.013= الضغط الجوى 

.٢م1نیوتن تؤثر عمودیاً على مساحة مقدارھا ) 1.013× 
ذلك أن القوة التى یؤثر بھا الغاز المحبوس على وحدة المساحات من بیقصد ضغط جوى 3= ضغط غاز محبوس 

نیوتن 3.039× 105=نیوتن3×1.013× 105=سطح 
أقصى قیمة لضغط الدم بالشریان ، ویحدث عند تقلص : یقصد بذلك أن torr 120ىالضغط الانقباض

torr 120= عضلة القلب
انبساطقیمة لضغط الدم بالشریان ، ویحدث عند أقل: یقصد بذلك أن torr 80الضغط الانبساطى 

torr 80= عضلة القلب
= ى الفائدة الآلیة لمكبس ھیدرولیك

100
النسبة بین القوة الناتجة عن المكبس الكبیر إلى القوة : یقصد بذلك أن 

100= المؤثرة على المكبس الصغیر 
النسبة بین مساحة مقطع المكبس الكبیر إلى مساحة مقطع المكبس : أو 

. 100= الصغیر 
أو النسبة بین المسافة التى یتحركھا المكبس الصغیر إلى المسافة التى 

. 100= تحركھا المكبس الكبیر ی
النسبة بین السرعة التى یتحرك بھا المكبس الصغیر إلى السرعة التى : أو 

. 100=یتحرك بھا المكبس الكبیر 
قوة دفع سائل لجسم طافى تساوى 

. نیوتن 20
نیوتن 20وزن الجسم الطافى یساوى : یقصد بذلك أن 

50= قوة دفع سائل لجسم مغمور 
. تن نیو

50وزن السائل المزاح بواسطة الجسم المغمور یساوى : یقصد بذلك أن 
. نیوتن 

الوزن الظاھرى لجسم مغمور فى 
. نیوتن 6= الماء 

. نیوتن 6وزن الجسم وھو مغمور فى الماء یساوى : یقصد بذلك أن 

= قوة دفع بالون فى الھواء 
6 × . نیوتن 104

واء المزاح بواسطة البالونوزن الھ: یقصد بذلك أن 
× 6یساوى  نیوتن 104

× 3= قوة رفع بالون  104 N 3= الفرق بین قوة دفع الھواء ووزن البالون بمحتویاتھ : یقصد بذلك أن ×
. نیوتن 104

2= معدل إنسیاب سائل   10-2

Kg / m3
ى وحدة كتلة السائل التى تنساب خلال مساحھ معینة ف: یقصد بذلك أن
2الزمن تساوى   10-2Kg  .

/ m3 0.02= معدل سریان سائل  s
.

حجم المائع الذى ینساب خلال مساحھ معینة فى وحدة : یقصد بذلك أن
.m3 0.02الزمن تساوى  

. كجم0.01= معامل اللزوجة لسائل
١-ث. ١-م

السائل و القوة المماسیة المؤثرة على وحدة المساحات من: یقصد بذلك أن
ینتج عنھا فرق فى السرعة مقداره الوحدة بین طبقتین من السائل المسافة 

. نیوتن 0.01العمودیة بینھما الوحدة تساوى 
سرعة ترسیب الدم فى الإنسان 

= الطبیعى 
15 mm / h

15= حجم كرات الدم المترسب خلال الساعة الواحدة : یقصد بذلك أن 
mm .

الحجمى لغاز تحت معامل التمدد 
=ضغط ثابت 

273
1 .

صلى للغاز عند صفرْ نسبة الزیادة فى الحجم إلى الحجم الأ: یقصد بذلك أن
= إرتفاع فى درجة الحرارة قدرة واحد درجة سیلزیوس لكل

273
1 .

معامل زیادة ضغط عند ثبوت 
1=  الحجم

273
1 K.

ضغط وحدة الضغوط من الغاز عند ثبوت الحجم یزداد :ھیقصد بذلك أن
بمقدار

273
.C 0ْمن ابتداء1ْKھ إذا رفعت درجة حرارت1

نسبة الزیادة فى الضغط إلى الضغط الأصلى عند صفرْ  :أو أن
= دة درجة واحه قدرسیلزیوس لكل إرتفاع فى درجة الحرارة 

273
1.



R= (8.31( الثابت العام للغازات 
J /mole. K0.

فعت درجة الطاقة التى یكتسبھا مول واحد من الغاز ریقصد بذلك أن
J 8.31تساوى درجة واحدة كلفنھحرارت

) =K( ثابت بولتزمان 
10-23 J / K0 ×1.38.

زمة لرفع درجة حرارة جزئ واحد من لایقصد بذلك أن كمیة الطاقة ال
.J ×1.38 23-10تساوى K 10الغاز 

×6.023= عدد أفوجادرو  1023

جزئ
عدد الجزیئات أو الذرات الموجودة فى مول واحد من المادة : یقصد بذلك أن 

 =6.023× .جزئ أو ذرة 1023
درجة حرارة الانتقال إلى حالة 

معدن التوصیلیة الكھربیة الفائقة ل
. K 40تساوى 

درجة الحرارة التى تفقد عندھا المادة مقاومتھا الداخلیة : یقصد بذلك أن 
. K 40لسریان الكھربیة وتصبح التوصیلیة الكھربیة لھا عالیة تساوى 

شدة التیار المار فى موصل   -١
.أمبیر 5= 

معین من الموصل كمیة الكھربیة التى تمر عبر مقطع:  یقصد بذلك أن
.كولوم5فى الثانیة تساوى 

فولت 10= فرق الجھد بین نقطتین 
.

كولوم بین النقطتین 1لنقل كمیة من الكھربیة قدرھا : یقصد بذلك أنھ
. جول 10= فإن الشغل المبذول 

1.5= القوة الدافعة الكھربیة لمصدر
.فولت 

كولوم فى الدائرة 1یة قدرھا لنقل كمیة من الكھرب: یقصد بذلك أنھ
1.5= الكھربیة أى داخل المصدر و خارجھ فإن الشغل الكلى المبذول 

جول 
فرق الجھد بین طرفى المصدر : یقصد بذلك أن: أو 

. فولت 1.5فى حالة عدم مرور تیار كھربى تساوى 
المقاومة النوعیة للألمونیوم 

=m.10-8
1مقاومة موصل من الألمونیوم طولھ : د بذلك أنیقصm و مساحة

10-8تساوى m2 1مقطعھ 

التوصیلیة الكھربیة للنحاس 
=11 .  m107 ×5.6

1مقلوب مقاومة موصل من النحاس طولھ : ذلك أنیقصد بm و
1107 ×5.6تساوى 1m2مساحة مقطعھ 

المقاومة المكافئة لعدة مقاومات 
أوم 5تساوى 

ھذه المقاومة قیمتھا تساوى قیمة عدة مقاومات سواء : یقصد بذلك أن
كانت متصلة على التوالى أو على التوازى ویكون خارج قسمة فرق الجھد 

الكلى على  شدة التیار المار فى ھذه المجموعة یساوى 
A
V5

كثافة الفیض المغناطیسى عند نقطة 
. تسلا 0.3

واحد متر ویحمل ھإذا وضع فى تلك النقطة سلك طول:ھذلك أنیقصد
واحد أمبیر وموضوع عمودیاً على المجال المغناطیسىھتیاراً  كھربیاً شدت

.   نیوتن 0.3یتأثر بقوة مقدارھا ھفإن
= عزم ثنائى القطب المغناطیسى 

تسلا/ م . نیوتن 0.7
عزم الازدواج المغناطیسى المؤثر على ملف یمر بھ : یقصد بذلك أن

تسلا یساوى 1تیار كھربى ومستوى الملف موازیا لفیض مغناطیسى كثافتھ 
0.7

متر . نیوتن 
درجة0.1= حساسیة الجلفانومتر 

أمبیر   میكرو/ 
0.1= یصنعھا الجلفانومتر التى الانحرافزاویة : ذلك أنیقصد ب

.أمبیرمیكرو1ھتیار شدتھعندما یمر بدرجة 
النسبة بین تیار الجلفانومتر إلى التیار الذى یقیسھ : یقصد بذلك أن10= حساسیة الأمیتر 

10= الجھاز بعد توصیل المجزئ 
اومتى الجلفانومتر و أو النسبة بین مقاومة مجزئ التیار إلى مجموع مق

. 10= مجزئ التیار 
النسبة بین فرق الجھد بین طرفى الجلفانومتر إلى فرق : یقصد بذلك أن20= حساسیة الفولتمیتر 

. 20= الجھد الكلى بعد توصیل المضاعف 
أو النسبة بین مقاومة الجلفانومتر إلى مجموع مقاومتى الجلفانومتر و 

20= المضاعف 
قیمة المقاومة التى توصل بالجلفانومتر على التوازى : یقصد بذلك أنأوم 0.1= مجزئ التیارمقاومة

أوم 3= لزیادة مدى شدة التیار المقاس بالأمیتر 



التوالى قیمة المقاومة التى توصل بالجلفانومتر على: یقصد بذلك أنأوم 200= مقاومة مضاعف الجھد 
أوم 200= مقاس بالفولتمیتر لزیادة مدى فرق الجھد ال

الحث المتبادل بین ملفین
.مللى ھنرى 8

مستحثة ) ك . د . ق ( یتولد بین طرفى أحد الملفین : ھذلك أنبیقصد
مللى فولت عندما یكون8تساوى 

ثانیة / أمبیر 1شدة التیار المار فى الملف الأخر ھالمعدل الزمنى للتغیر فی
 .

میكرو ھنرى 12الحث الذاتى لملف
.

مستحثة تساوى ) ك . د . ق ( یتولد بین طرفى الملف : ھذلك أنیقصد ب
ھمیكرو فولت عندما یكون المعدل الزمنى للتغیر فى شدة التیار المار فی12

.ثانیة / أمبیر 1
ى تدریجیا ذلك الفیض إذا قطع لفة واحدة من ملف وتلاش: یقصد بذلك أنوبر 0.04فیض مغناطیسى یساوى 

0.04بانتظام خلال ثانیة یتولد بین طرفى اللفة بالحث قوة دافعة مستحثة
. فولت 

10= القیمة الفعالة لتیار متردد 
. أمبیر

شدة التیار المستمر الذى یولد نفس الطاقة الحراریة أو :ذلك أنیقصد ب
أمبیر 10نفس القدرة للتیار المتردد فى نفس الموصل ونفس الزمن تساوى 

.
القوة الدافعة المستحثة العظمى 

100Vالمتولدة فى ملف الدینامو 
مقدار القوة الدافعة المستحثة المتولدة فى ھذا الملف : یقصد بذلك أن

فولت 100= عندما یكون موازیا لاتجاه خطوط الفیض 
= ر المتردد لاتجاھھ خلال ثانیة عدد مرات تغییر التیا: یقصد بذلك أنھرتز 50= تردد تیار متردد 

. مرة 50
الملف الثانوى إلى قدرة الملف قدرة النسبة بین :یقصد بذلك أن%80كفاءة محول 

% 80= الابتدائى
النسبة بین الطاقة الكھربیة الناتجة من الملف الثانوى إلى الطاقة : أو 

. % 80= الكھربیة المعطاة للملف الابتدائى  فى نفس الزمن 
دالة الشغل لفلز الخارصین 

 =6.89 × جول 10-19
الطاقة اللازمة لتحریر الإلكترون من قوة جذب نواة ذرة :  یقصد بذلك  أن 

× 6.89الخارصین لھ دون إكسابھ أى طاقة حركة تساوى  جول10-19
التردد الحرج لسطح یساوى 

4.78× ھرتز 1014
للضوء الساقط یكفى لتحریر الإلكترون من قوة أقل تردد: یقصد بذلك أن 

×4.78= جذب النواة لھ دون إكسابھ أى طاقة حركة  . ھرتز 1014
الطول الموجى الحرج یساوى 

50000A
أكبر طول موجى للضوء الساقط على سطح المعدن : یقصد بذلك  أن 

أى ویكفى لتحریر الإلكترون من قوة جذب نواة ذرة السطح دون إكسابھ
. 50000Aطاقة حركة یساوى 

مع أطیب تمنیاتى بالنجاح و التفوق 

أحمد شوقى / أ 
0127985580


